
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. Juni 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jürgen Suhr und Silke Gajek,  
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
 
Jobcenter in kommunaler Trägerschaft und als gemeinsame Einrichtung 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In Folge der Kreisgebietsreform ist die Anzahl der Jobcenter von 2009 zu 2014 gesunken. Die 

Darstellung für die Vergangenheit erfolgt gemäß der derzeitigen Gebietsstruktur. Einziger 

zugelassener kommunaler Träger ist das Jobcenter Vorpommern-Rügen. 

 

 

 
Die Kleine Anfrage knüpft an die Anfrage zur Wirkung arbeitsmarkt-

licher Fördermaßnahmen auf Drucksache 6/3855 an. 

 

1. Wie viele arbeitslose Menschen haben die Jobcenter in Mecklenburg-

Vorpommern in ungeförderte Beschäftigung vermittelt und wie viele 

dieser vermittelten Beschäftigungsverhältnisse gehörten zum Bereich 

der Leiharbeit (bitte in Jahresscheiben ab 2005 und differenziert nach 

Trägerschaft darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.  
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alle Vermittlungen 

vermittelt in ungeförderte sozialversicherungs- 

pflichtige Beschäftigung (Jahressumme) 

2007
1)

 2008
1)

 2009 2010 2011 2012
1)

 2013
1)

 2014
3)

 

Mecklenburg-Vorpommern 3.041 4.102 4.399 5.523 5.784 4.726 4.176 4.178 

Vorpommern-Greifswald 

Nord¹ 
X X 705 854 655 391 351 390 

Vorpommern-Greifswald Süd 152 238 191 260 284 181 210 196 

Mecklenburgische Seenplatte 

Süd 
256 367 466 527 619 X 518 477 

Mecklenburgische Seenplatte 

Nord 
243 257 295 379 397 620 488 472 

Rostock, Hansestadt 490 605 564 656 720 630 635 673 

Bad Doberan 192 203 209 317 278 232 193 218 

Güstrow 173 246 229 242 304 207 233 227 

Schwerin, Landeshauptstadt 181 278 376 529 523 481 470 494 

Nordwestmecklenburg 262 386 279 350 397 413 408 294 

Ludwigslust-Parchim 340 414 446 565 640 529 456 412 

Vorpommern-Rügen (zkT) 434 526 639 844 967 X X 325 

 

alle Vermittlungen in 

Arbeitskräfteüberlassung 

vermittelt in ungeförderte sozialversicherungs- 

pflichtige Beschäftigung (Jahressumme) 

2007
1)

 2008
1)

 2009 2010 2011 2012
1)

 2013
1)

 2014
3)

 

Mecklenburg-Vorpommern 631 999 909 1.509 1.696 1.293 1.232 1.212 

Vorpommern-Greifswald 

Nord¹ X X 93 137 89 78 58 51 

Vorpommern-Greifswald Süd 34 27 13 65 66 29 33 27 

Mecklenburgische Seenplatte 

Süd 26 77 64 118 144 X 96 120 

Mecklenburgische Seenplatte 

Nord 28 48 27 47 63 65 69 67 

Rostock, Hansestadt 205 307 215 233 268 217 200 254 

Bad Doberan 51 33 16 55 64 37 38 40 

Güstrow 18 62 71 82 88 63 88 85 

Schwerin, Landeshauptstadt 49 79 93 219 213 208 213 237 

Nordwestmecklenburg 61 90 53 114 144 144 176 109 

Ludwigslust-Parchim 96 122 131 236 302 276 228 195 

Vorpommern-Rügen (zkT) 38 91 133 203 255 X X 27 
 

Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit 
 

1) Bei unvollständigen oder unplausiblen Datenlieferungen zugelassener kommunaler Träger (zkT) werden 

nicht alle Merkmale geschätzt (hier die Vermittlungen). Beim jeweiligen Träger wird dies mit einem X 

gekennzeichnet. Im Landeswert sind die Angaben somit leicht unterzeichnet.  
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2. Wie hat sich die jahresdurchschnittliche Aktivierungsquote von 

arbeitslosen Menschen im Bereich des SGB II seit 2005 entwickelt 

(bitte in Jahresscheiben, insgesamt sowie differenziert nach Träger-

schaft und für die Personengruppen der unter 25-Jährigen und der über 

55-Jährigen darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen. 

 

insgesamt Aktivierungsquote Jahresdurchschnitt in % 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

 

Mecklenburg-Vorpommern 
29,4 29,6 21,8 21,4 19,8 19,5 

Vorpommern-Greifswald Nord 31,1 35,7 29,4 31,1 20,7 21,8 

Vorpommern-Greifswald Süd 37,4 36,6 26,6 26,4 22,7 21,4 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 28,9 28,4 17,7 16,8 19,1 16,3 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 30,5 29,0 19,4 20,6 14,4 17,9 

Rostock, Hansestadt 27,7 26,6 22,1 21,6 21,4 21,2 

Bad Doberan 26,2 24,8 15,9 15,6 14,9 16,7 

Güstrow 34,8 34,8 25,1 25,6 22,6 21,0 

Schwerin, Landeshauptstadt 30,6 30,7 26,8 23,7 23,9 20,2 

Nordwestmecklenburg 25,8 27,5 18,0 19,7 20,1 17,9 

Ludwigslust-Parchim 25,4 27,0 17,7 15,2 15,0 14,0 

Vorpommern-Rügen (zkT) 28,6 27,3 20,7 18,9 21,3 22,4 

       

unter 25-jährige Aktivierungsquote Jahresdurchschnitt in % 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

 

Mecklenburg-Vorpommern 
41,5 40,7 31,6 28,6 25,9 26,1 

Vorpommern-Greifswald Nord 42,4 42,8 35,8 32,4 24,3 26,7 

Vorpommern-Greifswald Süd 50,2 46,7 34,8 30,0 30,1 28,4 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 50,6 46,8 32,7 27,2 27,9 23,4 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 44,3 42,8 33,3 23,5 18,1 21,1 

Rostock, Hansestadt 41,7 42,2 31,2 31,3 29,7 29,5 

Bad Doberan 39,3 35,5 21,7 19,6 16,9 15,1 

Güstrow 44,4 49,2 44,7 39,2 26,5 32,4 

Schwerin, Landeshauptstadt 41,1 40,1 35,4 30,9 29,1 26,1 

Nordwestmecklenburg 39,5 40,4 28,0 30,1 30,9 28,7 

Ludwigslust-Parchim 32,5 32,4 24,3 21,1 20,5 21,0 

Vorpommern-Rügen (zkT) 35,6 32,6 27,9 26,5 25,7 27,7 
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über 55-jährige 
Aktivierungsquote Jahresdurchschnitt in % 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

 

Mecklenburg-Vorpommern 
32,0 32,1 22,0 20,5 17,5 17,3 

Vorpommern-Greifswald Nord 34,5 43,6 34,0 35,0 22,3 18,3 

Vorpommern-Greifswald Süd 40,3 41,0 29,8 27,6 20,0 18,7 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 30,9 29,6 15,6 11,4 11,7 13,7 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 32,2 31,3 19,0 20,0 12,4 17,2 

Rostock, Hansestadt 26,6 21,5 20,6 22,9 21,5 21,6 

Bad Doberan 29,0 31,3 19,8 14,0 12,3 15,1 

Güstrow 33,7 32,6 19,9 21,0 18,4 14,7 

Schwerin, Landeshauptstadt 37,0 34,8 25,2 20,0 18,5 15,9 

Nordwestmecklenburg 25,4 27,9 17,3 15,6 13,9 12,0 

Ludwigslust-Parchim 25,6 26,6 15,7 12,5 10,2 8,8 

Vorpommern-Rügen (zkT) 36,3 33,5 23,2 20,5 23,8 24,3 
 

Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 
3. Welche Betreuungsschlüssel bestehen in den Bereichen der Jobcenter, 

inklusive der Leistungsbearbeitung (bitte insgesamt sowie differen-

ziert nach Trägerschaft und für die Personengruppen der unter 25-

Jährigen und über 25-Jährigen darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Betreuungsschlüssel 

Jobcenter 

Markt und Integration Leistungs- 

gewährung unter 25-jährige über 25-jährige 

1 zu … 1 zu … 1 zu … 

Vorpommern-Greifswald Nord 39 137 106 

Vorpommern-Greifswald Süd 59 150 103 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 48 157 104 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 57 128 93 

Rostock, Hansestadt 57 154 116 

Bad Doberan 59 131 107 

Güstrow 54 133 108 

Schwerin, Landeshauptstadt 67 147 98 

Nordwestmecklenburg 61 144 100 

Ludwigslust-Parchim 

Vorpommern-Rügen (zkT) 

82 

85 

131 

150 

105 

113 
 

Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit / Jobcenter Vorpommern-Rügen 
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4. In welchem Umfang sind die den Jobcentern im Haushaltsjahr 2015 

zugeteilten Bundesmittel für Leistungen zur Eingliederung nach dem 

SGB II verfügbar (bitte in absoluten Zahlen und als Anteil insgesamt 

sowie differenziert nach Trägerschaft darstellen)? 

 

 

 

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Jobcenter 

Zuteilung 

Eingliederungs- 

mittel gesamt 

verfügbare 

Eingliederungs- 

mittel absolut 

verfügbare 

Eingliederungs- 

mittel in % 

Mecklenburg-Vorpommern (gE)* 107.665.878 87.211.908 81,0 

Vorpommern-Greifswald Nord 14.810.128 12.291.294 83,0 

Vorpommern-Greifswald Süd 8.141.603 6.702.349 82,3 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 13.147.565 9.828.163 74,8 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 11.445.369 8.333.260 72,8 

Rostock, Hansestadt 18.101.473 16.329.033 90,2 

Bad Doberan 4.587.601 3.499.076 76,3 

Güstrow 8.030.554 6.669.391 83,1 

Schwerin, Landeshauptstadt 9.221.157 7.426.282 80,5 

Nordwestmecklenburg 9.115.090 7.063.461 77,5 

Ludwigslust-Parchim 

Vorpommern-Rügen (zkT) 

11.065.338 

18.883.952 

9.069.600 

18.383.952 

82,0 

97,4 
 

Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit / Jobcenter Vorpommern-Rügen 

* gemeinsame Einrichtung (gE) 
      
 

 

 
5. In welchem Umfang wurden die Verpflichtungsermächtigungen bei 

den Jobcentern ab 2016 reduziert (bitte in absoluten Zahlen und als 

Anteil insgesamt sowie differenziert nach Trägerschaft darstellen)? 

 

 

 

Nach den der Regionaldirektion Nord vorliegenden Informationen beträgt der bundesweite 

Einbehalt für Bundesprogramme ca. 345 Millionen Euro für 2016, 330 Millionen Euro für 

2017, 73 Millionen Euro für 2018 und 23 Millionen Euro für 2019. Der exakte Einbehalt je 

gemeinsamer Einrichtung liegt der Regionaldirektion Nord nicht vor. Die Berechnungen 

erfolgten nach dem Verteilungsmaßstab der Eingliederungsmittelverordnung (EinglMV). 
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Die Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.  

 

Jobcenter 

Einbehalt 

Verpflichtungsermächtigungen 

absolut (Schätzwerte) 

2016 2017 2018 2019 

Mecklenburg-Vorpommern (gE) 10.405.890 9.953.460 2.201.826 693.726 

Vorpommern-Greifswald Nord 1.435.200 1.372.800 303.680 95.680 

Vorpommern-Greifswald Süd 767.625 734.250 162.425 51.175 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 1.279.950 1.224.300 270.830 85.330 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 1.100.205 1.052.370 232.797 73.347 

Rostock, Hansestadt 1.775.025 1.697.850 375.585 118.335 

Bad Doberan 438.495 419.430 92.783 29.233 

Güstrow 784.530 750.420 166.002 52.302 

Schwerin, Landeshauptstadt 894.930 856.020 189.362 59.662 

Nordwestmecklenburg 872.850 834.900 184.690 58.190 

Ludwigslust-Parchim 

Vorpommern-Rügen (zkT) 

1.057.080 

1.828.247 

1.011.120 

1.748.784 

223.672 

387.528 

70.472 

122.216 

 
     

Jobcenter 

Einbehalt 

Verpflichtungsermächtigungen 

in Prozent (Schätzwerte) 

2016 2017 2018 2019 

Mecklenburg-Vorpommern (gE) 24,6 54,9 48,6 46,3 

Vorpommern-Greifswald Nord 24,6 54,9 48,6 46,3 

Vorpommern-Greifswald Süd 24,6 54,9 48,6 46,3 

Mecklenburgische Seenplatte Süd 24,6 54,9 48,6 46,3 

Mecklenburgische Seenplatte Nord 24,6 54,9 48,6 46,3 

Rostock, Hansestadt 24,6 54,9 48,6 46,3 

Bad Doberan 24,6 54,9 48,6 46,3 

Güstrow 24,6 54,9 48,6 46,3 

Schwerin, Landeshauptstadt 24,6 54,9 48,6 46,3 

Nordwestmecklenburg 24,6 54,9 48,6 46,3 

Ludwigslust-Parchim 

Vorpommern-Rügen (zkT) 

24,6 

24,6 

54,9 

54,9 

48,6 

48,6 

46,3 

46,3 
 

Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit/Berechnungen der Landesregierung 
 

 

 


